



十年砥砺奋进 绘写壮美画卷

——写在党的二十大胜利召开之际

任仲平

(一)盼望着、奋斗着、创造着,举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会就要胜利召开了。

多次见证重大历史时刻的天安门广场,花团锦簇、红旗招展;深圳莲花山公园里十年前种下的高山榕,亭亭如盖、枝繁叶茂;蓬勃生长的雄安新区,机械轰鸣、塔吊林立;翱翔寰宇的中国空间站,“太空出差”的航天员们全神贯注、有条不紊……历经岁月洗礼,世界东方的这片热土欣欣向荣;满怀豪情壮志,亿万人民在党的领导下奋勇争先。

日月开新元,万象启新篇。从党的十八大开始,中国特色社会主义进入新时代。回顾新时代这十年,习近平总书记深刻总结,“党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。”

这十年,我们铸就了激荡人心的东方传奇,赢得了令人惊叹的大国荣光,一个古老民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。习近平总书记强调:“新时代10年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”

时间镌刻不朽,奋斗成就永恒,十年砥砺奋进,历史的如椽巨笔绘写壮美画卷。如红日东升,如大潮奔涌,如长风浩荡,向上向前的力量蕴藏在每一寸生机勃勃的土地上,向着未来无限伸展。

大道如砥,大势如潮。当历史的指针指向2022年的金秋十月,矢志复兴的中华民族,行进到关键一程的关键节点。向着更加开阔的天地进发,“全面推进中华民族伟大复兴”的号角嘹亮,神州大地奏响“强国复兴有我”的激扬乐章。

(二)东方红LF2204无人驾驶拖拉机,贵州省独山县下司村脱贫攻坚尖刀排头旗,高精密机床主轴轴承和滚动功能部件……北京展览馆,“奋进新时代”主题成就展上,一件件实物模型、一段段生动视频、一幅幅图片图表,展现了新时代十年的不凡历程。

(上接第二版)

既有防范风险的先手,也有应对和化解风险挑战的高招。

2022年7月1日,香港会展中心,灯光璀璨,花团锦簇。

“这样的好制度,没有任何理由改变,必须长期坚持!”在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上,习近平总书记这样论及“一国两制”。话音未落,全场爆发热烈掌声。

一个时期,受各种内外复杂因素影响,“反中乱港”活动猖獗,香港局势一度出现严峻局面。

建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制、制定实施香港国安法、完善选举制度、落实“爱国者治港”原则……以习近平同志为核心的党中央审时度势,出台一系列事关根本和长远的举措,香港局势实现由乱到治的重大转折,正处在由治及兴的关键时期。

以习近平同志为核心的党中央始终掌握应对风险挑战的战略主动,敢于斗争、善于斗争,依靠顽强斗争打开了事业发展新天地。

强国必须强军,军强才能国安。面对风险挑战,人民军队始终是捍卫和平、维护安全的钢铁长城。

党的十八大以来,在习近平强军思想指引下,我们党紧紧扭住战斗力这个唯一的根本的标准,全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新,实现整体性革命性重塑,以更强大的能力、更可靠的手手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

“中国共产党是中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党”——统筹国内国际两个大局,开创中国特色大国外交新局面,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界作出新的更大贡献

2022年9月,习近平总书记再次踏上中亚大地。

不约而同,出席上合组织撒马尔罕峰会的多国领导人纷纷同习近平谈及

从北京出发,跨越高山大海,10年

的伟大跨越,越来越多人相信“全球未来的新希望来自中国”“21世纪世界发展的面貌取决于中国”。

从改革开放史看,这是全面深化改革不断向广度和深度进军的十年。经济体制改革紧锣密鼓,政治体制改革不断深化,文化体制改革激活春水,社会体制改革持续创新,生态文明体制改革步履铿锵,国防和军队改革大刀阔斧,党的建设制度改革扎实推进……

改革实理由局部探索、破冰突围到系

统集成、全面深化的转变。从统筹推进

21个自贸试验区建设、高质量建设海

南自由贸易港到举办进博会、服贸会、

广交会、消博会,从颁布实施外商投

资法到连续5年缩减外资准入负面清

单……中国开放的大门越开越大,全方

位、多层次、宽领域的全面开放新格局

加速形成,中国的发展成为世界的机

遇。十年日生不滞,改革开放开创新局

面,让中国特色社会主义制度更加成熟

、更加定型,国家治理体系和治理能力现

代化水平不断提高,党和国家事业焕发

出新的生机活力。

从社会主义发展史看,这是展现马

克思主义真理力量的十年。从空想到

科学、从理论到实践、从一国到多国,世

界社会主义已走过500多年的历程。

新时代中国特色社会主义的蓬勃发展,

更加充分地展现出社会主义制度的优

越性和强大生命力;习近平新时代中国

特色社会主义思想科学指引下,一个浓

墨重彩的十年,在人类的伟

大时间历史中创造了中华民族的伟

大历史时间——

从党史看,这是矢志不渝践行初心

使命的十年。十年前,习近平总书记一句

“打铁还需自身硬”,让无数人印象深

刻。十年来,无论是坚持和加强党对一

切工作的领导,解决落实党的领导弱化、

虚化、淡化、边缘化问题,还是“八项规

定”激浊扬清、反腐肃斗争取得压倒性

胜利并全面巩固,根本扭转管党治党党

宽松软状况,一个百年大党擦亮初心、

铸牢使命,刀刃向内、自我革命,重整行

装再出发。十年夯基垒台,党的政治领

导力、思想引领力、群众组织力、社会号

召力显著增强,党在革命性锻造中更加

坚强。

从新中国史看,这是滚石上山走向

“强起来”的十年。“中国要强大,各领

域各方面都要强起来。”制造强国、科

技强国、航天强国、网络强国、交通强

国、海洋强国、贸易强国、文化强国、

体育强国、教育强国、人才强国……

我们锚定目标,跨越发展谋蝶变,强

国之路正扬帆。十年风雨兼程,我们迎

来了从落后时代、跟上时代再到引领时代

的壮丽篇章。

从中华民族发展史看,这是以不可

阻挡的步伐迈向伟大复兴的十年。中

国共产党建党100周年之际,我们在中

华大地上全面建成了小康社会,向中华

民族伟大复兴迈出关键一步。我们沿着

实现中华民族伟大复兴的唯一正确道

路,把中国发展进步的命运牢牢掌握

在自己手中;我们的民族从来没有像今

天这样扬眉吐气、充满自信,我们的人

民从来没有像今天这样昂扬向上、豪情

满怀……十年自信自强,我们坚定不移

走中国特色社会主义道路、以中国式现

代化推进中华民族伟大复兴,比历史上

任何时候都更接近、更有信心和能力实

现中华民族伟大复兴的目标。

时间前行不舍昼夜,连结起过去和未来,铭记着光荣与梦想。十年弹指一挥间,新时代中国的每一瞬间都在创造奇迹、书写历史。这段浓墨重彩的历史时间,让一个走过百年的政党永葆青春活力,激发出生破浪奋进的壮志豪情,让一个历经沧桑的国度升腾起万千气象,迎来民族复兴的万丈霞光。

(三)在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,《习近平谈治国理政》第四卷以中英文版出版,面向海内外发行。从第一卷到第四卷,这部著作让法

国前总理拉法兰感叹“政治抱负、治国

理念、宏大规划和真情实感”,让乌兹别

克斯坦总统米尔济约耶夫读出“大国领

导人深湛的政治思维”。这部著作,打

开了让世界“读懂中国”的思想之窗,更

蕴藏着新时代“领航中国”的思想力量。

犹记2013年3月,美国国际企业战略专家作者库恩曾在英文《中国日报》上发表文章,列举了中国新的领导人面临的35项主要挑战。反贫困、建小康、斗洪峰、战疫情,化危机、应变局……激荡十

年,笃行十年,有爬坡过坎之难、风急浪

高之险、闯关夺隘之艰,更有夙兴夜寐之勤、力挽狂澜之智、一往无前之勇。

正是在这风雨无阻向前进的征程中,我们更加深刻地理解了习近平总书记的判断:“中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”;也正是在战胜前所未有的困难挑战、取得前所未有的巨大成就、迎来前所未有的光明前景中,我们更加深切地认识到:党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想指引,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们有了团结奋斗的‘主心骨’、成就伟业的‘领路人’。”

党的十八大以来,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的非凡理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命担当,应时代之变迁、立时代之潮头、发时代之先声,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。这一科学理论,是当代中国马克思主

义,是中华文化与中国精神的时代精

华,实现了马克思主义中国化新的飞

跃;这一科学理论,蕴含着强大的精神

力量和物质力量,指引全球近1/5人口

进行人类历史上最宏阔、最大规模的

社会实践,引领“中国号”巨轮不断驶向

中华民族伟大复兴的光辉彼岸。有习

近平新时代中国特色社会主义思想科

学指引,我们有了思想上的“定盘星”、行动上的“指南针”。

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”这是深刻总结党的百年奋斗、党的十八大以来伟大实践得出的重大历史结论,是体现全党共同意志、反映人民共同心声的重大政治判断,是党的十八大以来最重要的政治成果。

越是壮阔的征程,越需要领航的力

量。“伟大的中国共产党,乘风破浪,扬

帆远航,领航中国在新时代的征程上

……”一首《领航》唱响中华大地,唱出了

中国共产党人的初心与使命,唱出了

人民历史性成就的逻辑起点,也是历史

性变革的价值起点。

从“厕所革命”到垃圾分类,从加强

食品安全监管到减轻学生课业负担,

从公立医院高质量发展到重要民生商

品价格调控……翻开中央全面深化改

革委员会(领导小组)的“会议台账”,攸关

民生福祉的大事小情摆上议事日程,

一切围绕百姓关切,涉及衣、食、住、行、教

育、医疗、养老等各个环节,干一件是一

件,干一件成一件。2021年我国居民人

均可支配收入超过3.5万元,比2012年

增长近八成,形成世界最大规模中等收

入群体;群众安全感由2012年的87.55%

上升至2021年的98.62%,成为公认的

“世界上最安全的国家之一”;基本养老保险覆盖超10亿人,

中国人民的心愿与心声。北辰中天女星拱,思想之旗领航向,我们在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,从胜利走向新的胜利。

(四)十年砥砺奋进,矢志“为中国人民谋幸福”,我们不断实现人民对美好生活生活的向往。

山东省德州市陵城区于集乡大于集村,是国家级农村社会经济调查观察点,全村有40个记账户。十年来的“收支账”,写下收获满满:收入水平持续提升,村民于光平的账上记着“2022年6月,收到合作社分红1000元”;生活水平更上层楼,村民张德香记着“2017年,花3.5万元买了辆二手轿车”;民生短板不断补齐,村民于振瑞记着“2022年2月到乡卫生院看病,新农合报销534元”……一个个数字,照见十年发展的民生温度——尊重“人”的价值,看见“人的能量,成就“人的梦想”。

这十年,从“一个都不能少”的全面小康,到“摆在更加重要的位置”的共同富裕;从“人民有所呼、改革有所应”的全面深化改革,到“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来”的抗击疫情斗争;从“向群众身边不正之风和腐败问题亮剑”的反腐败斗争,到“努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义”的法治建设……正是因为坚信“人民至上是作出正确抉择的根本前提”,新时代的中国共产党秉持“我将无我,不负人民”的情怀、“为人民服务,担当起